Секция «История социально-политических учений»

Россия в начале XIX века: поиск модели цивилизационного развития

Научный руководитель - Бронников Иван Алексеевич

Беденкова Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия E-mail: bedenkovaanastya@qmail.com

В начале XIX века в России сменилась власть, на престол взошел молодой император Александр I. С именем нового царя, который был известен своими либеральными воззрениями, были связаны многие надежды на преобразования в политической и социальной жизни страны.

Так совпало, что именно в период царствования Александра I началось становление либеральных и консервативных идей в их русском варианте. В ходе разработки данных идеологий были предложены две модели цивилизационного развития России. Либеральный путь, представителем которого являлся М.М. Сперанский, предполагал ряд радикальных изменений в политической жизни страны, включая реформирование законодательства, введение конституции и, как следствие, изменение формы правления на конституционную монархию. [7] Михаил Михайлович придавал особое значение законам империи, считая, что «правильное законодательство дает более истинной силы правительству, нежели неограниченное самовластие». [8] В основе его взглядов лежали идеи западных мыслителей таких, как Ж-Ж.Руссо и знаменитый «Наказ» Наполеона.

Консервативный вариант развития страны проводил Н.М.Карамзин, которого по праву можно назвать отцом-основателем консерватизма в России, так как Николай Михайлович разрабатывал свои идеи параллельно с Э.Берком и Ж. де Местром. При помощи ретроспективного взгляда Н.М.Карамзин на конкретных событиях демонстрирует силу государства и величие русского духа. Идеалом для него служит синтез русского самодержавия и гуманистических идей, воплощение которого он находит в период правления Екатерины II. С помощью истории Н.М.Карамзин доказывает, что самодержавие есть истинно русский тип правления, определивший величественное развитие государства.[3]

В данной работе проводится сравнительный анализ двух путей преобразований и дальнейшего развития российской государственности. В качестве основных источников были использованы «План государственного преобразования» М.М. Сперанского и «Записка о древней и новой России в ее политическом и гражданском отношениях» Н.М. Карамзина. Особое внимание уделяется истокам и причинам формирования либеральной и консервативной парадигмы. На основе сравнительного анализа делается вывод, что при наличие особых обстоятельств Россия могла избрать другой путь развития, но ввиду отсутствия социальной поддержки среди дворян вековые исторические традиции взяли верх. Несмотря на приверженность Александра I либеральным идеям и постоянные попытки императора улучшить жизнь граждан и покончить с самодержавным правлением, консерватизм или «мудрость хранительная» по терминологии Н.М.Карамзина имела больше оснований на российской почве, нежели западный либерализм. Сила идей Карамзина заключалась в том, что он черпал их не из европейских идеалов и произведений зарубежных мыслителей, а из русских традиций, которые представляют собой основу менталитета жителей многовековой империи и являются ее неотъемлемой частью.

- 1) Ермашов Д.В., Ширинянц А.А. У истоков российского консерватизма: Н.М. Карамзин. М., 1999. С. 61–80.
- 2) Карамзин Н.М. Записка о древней и новой России в ее политическом и гражданском отношениях // Русская социально-политическая мысль. Первая половина XIX века. Хрестоматия. М., 2011.
- 3) Карамзин Н.М. Предисловие [к ≪Истории государства Российского] // Хранители России. Антология. Т. 3. Рождение русского консерватизма. 1800−1850 гг. М., 2016
- 4) Минаева Н.В. Правительственный конституционализм и передовое общественное мнение России в начале XIX века. Саратов, 1982.
- 5) Мироненко С.В. Самодержавие и реформы. Политическая борьба в России в начале XIX века. М., 1989. Гл. 3.
- 6) Сперанский М.М. Еще нечто о свободе и равенстве // Русская социально-политическая мысль. Первая половина XIX века. Хрестоматия. М., 2011.
- 7) Сперанский М.М. О силе правительства // Русская социально-политическая мысль. Первая половина XIX века. Хрестоматия. М., 2011.
- 8) Сперанский М.М. О коренных законах государства // Сперанский М.М. Руководство к познанию законов. СПб., 2002. С. 226–248.
- 9) Сперанский М.М. Об образе правления //Сперанский М.М. Руководство к познанию законов. СПб., 2002. С. 327–328.
- 10) Сперанский М.М. О крепостных людях //Сперанский М.М. Руководство к познанию законов. СПб., 2002. С. 464–477.
- 11) Чулков Г. Императоры. Психологические портреты. Спб., 2014 год, С. 77-243.